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Denne analyse undersøger, hvor gode nyledige dagpengemodtagere er til at vur-

dere, hvor hurtigt de finder et job. Analysen er baseret på 95.000 svar fra nyledige 

på jobnet.dk 

Analysen viser, at: 

 Seks ud af ti der forventer kort ledighed rammer plet 

Nyledige har ofte en god fornemmelse af, hvornår de kommer i arbejde. Godt 

60 pct. af de nyledige dagpengemodtagere, der forventer at finde et job inden 

for 1, 3 eller 6 måneder, lykkes med det. Blandt dem som forventer at blive 

langtidsledige (over 6 måneder) ender 75 pct. også med at blive det. 

 

 Meget få forventer at være langvarigt ledige  

Selvom ledige overordnet har en god fornemmelse af, hvor hurtigt de kommer i 

job, så kan langtidsledighed stadig være svær at forudsige. Kun 2 pct. af de nye 

dagpengemodtagere forventer være ledige i mere end 6 måneder, selvom 24 pct. 

faktisk ender med at blive det.  

 

 Usikkerhed er ikke ensbetydende med langvarig ledighed  

Godt 20 pct. af de nyledige dagpengemodtagere svarer 'ved ikke' på spørgsmålet 

om, hvor hurtigt de forventer at finde arbejde. Usikkerhed er dog ikke ensbety-

dende med, at de går ledige i lang tid. Knap 60 pct. af de nyledige, der svarer 

'ved ikke,' er allerede i job inden for et halvt år. 

 

  

Analyse.
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Hvornår forventer nyledige dagpengemodtagere, at de får job? 

Dagpengemodtagere møder i begyndelsen af deres ledighedsforløb et spørgeskema 

(”forberedelsesskemaet”) på Jobnet.dk, hvor de frivilligt kan besvare ti spørgsmål 

om sig selv, deres jobsøgning og baggrund mv. Et af spørgsmålene i forberedelses-

skemaet omhandler, hvor hurtigt de selv tror, de får et job, jf. tabel 1. 

 
Tabel 1  

Spørgsmål om tro på hvornår et job opnås fra forberedelsesskemaet 

Spørgsmål Svarmuligheder 

 Hvor hurtigt tror du, at du får et arbejde (sæt 
kun ét kryds) 

 Jeg har fået nyt arbejde, men er ikke startet endnu 

 Inden for 1 måned 

 Inden for 3 måneder 

 Inden for 6 måneder  

 Der går mere end 6 måneder 

 Jeg forventer snart at gå på barsel 

 Jeg forventer snart at gå på efterløn eller pension 

 Ved ikke 
 

 Kilde: STAR. Se også bilag 1. 

 

Nyledige er generelt optimistiske i forhold, hvor hurtigt de tror, de kommer i job. 

De fleste (43 pct.) angiver, at de forventer at få et job inden for 3 måneder, mens 

kun 2 procent tror, at der vil gå længere end 6 måneder, jf. figur 1. Kun 1 pct. sva-

rer enten, at der vil gå mere end 6 måneder, før de får et job, at de snart går på bar-

sel, eller at de forventer at gå på efterløn eller pension. 

 

 
Figur 1  

Flest tror, at de finder job inden for 3 måneder 

 

 
Anm.: Figuren viser andelen af respondenter, der afgiver ét af de 8 svarmuligheder i spørgsmål 2 i forberedel-

sesskemaet. Forberedelsesskemaet fremgår af bilag 1. Data er beskrevet i boks 1. 

Kilde: STAR og egne beregninger. 
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Seks ud af ti der forventer kort ledighed rammer plet 

De nylediges egne forventninger til, hvor hurtigt de kommer i job er nyttig infor-

mation. Tallene i analysen viser nemlig, at ledige ofte har en god fornemmelse for, 

hvor hurtigt de kommer i job. Godt 60 pct. af de nyledige, der forventer at finde et 

job inden for 1, 3 eller 6 måneder lykkes rent faktisk med det. Særligt ledige, der 

forventer job inden for 6 måneder har ret i deres antagelser. Her lykkes 68 pct. med 

at komme i job inden for den tid, de angav i forberedelsesskemaet jf. figur 2. 

Meget få – kun lidt over 1 pct. – tror, at det vil tage mere end 6 måneder at finde et 

job. Endelig viser figuren, at ca. 5 pct. angiver, at de allerede har fået nyt job, men 

endnu ikke er startet. Dog viser det sig, at cirka 70 pct. af dem, der oplyser dette, 

ikke starter deres job måneden efter. Faktisk oplever over 20 pct. af dem, der ikke 

påbegynder arbejdet den følgende måned, at det tager mere end 6 måneder at finde 

et job. 

Figur 2  

60 pct. der forventer at finde et job inden for 1, 3 eller 6 måneder rammer plet  

 

 
Anm.: Figuren viser andelen af respondenter, der angiver følgende kategorier: 'har fået nyt job', 'inden for 1 må-

ned', 'inden for 3 måneder', 'inden for 6 måneder' eller 'mere end 6 måneder'. Andelen med korrekte for-

ventninger er defineret som den procentdel i hver kategori, der faktisk får job inden for den angivne peri-

ode. Man betragtes som at have fået et job, hvis man senest i måneden efter den angivne periode er af-

gået fra ledighed og har modtaget lønindtægt. En person, der for eksempel angiver at de tror på job 'in-

den for 3 måneder', kan derfor i praksis modtage sin første løn i den fjerde måned, og stadig have kor-

rekte forventninger. Data er nærmere beskrevet i boks 1. 

Kilde: STAR og egne beregninger. 

 

For personer, der forventer det vil tage lang tid at komme i job, er forventningen 

ofte velbegrundet. Næsten 75 pct. af dem, der forventer lang ledighed, oplever fak-

tisk, at det også tager mere end 6 måneder. Dette tyder på, at personer, der angiver 

dette, har en forholdsvis klar fornemmelse af, at de ikke hurtigt kommer i job. 

 

Usikkerhed er ikke ensbetydende med langvarig ledighed  

Nyledige, der svarer 'ved ikke' og dermed udviser en vis usikkerhed omkring, hvor-

når de forventer at komme i job, finder ofte arbejde forholdsvist hurtigt. 57 pct. der 

svarer 'ved ikke', får job inden for 6 måneder, jf. figur 3. 
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Figur 3  

60 pct. der svarer ”ved ikke” finder job inden for 6 måneder  

 

 
Anm.: Figuren viser andelen af personer, der svarer 'ved ikke', som faktisk finder et job inden for 6 måneder, 

samt andelen af dem, der er mere end 6 måneder om at finde arbejde. Data er beskrevet i boks 1. 

Kilde: STAR og egne beregninger. 

 

De 70 pct. af nyledige, der kommer hurtigst i job og angiver 'ved ikke,' finder næ-

sten job i samme tempo som de 70 pct. hurtigste i gruppen, der angiver, at de for-

venter at finde job 'inden for 6 måneder,' jf. figur 4. 

 
Figur 4  

Dem der angiver 'ved ikke' ligner dem der angiver at de finder job ’inden for 6 måneder’ 

 

 
Anm.: Figuren viser percentilerne for fordelingen af tid til job for henholdsvis respondenter, der svarer 'ved ik-

ke' og 'inden for 6 måneder'. Data er beskrevet i boks 1. 

Kilde: STARog egne beregninger. 
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Kun få forventer ledighed længere end 6 måneder 

Selvom ledige overordnet er har en god fornemmelse af, hvor hurtigt de kommer i 

job, så kan langtidsledighed stadig være at forudsige. Kun 2 pct. af de nye dagpen-

gemodtagere forventer være ledige i mere end 6 måneder, selvom 24 pct. faktisk 

ender med at blive det.  

 
Figur 5  

Under 2 pct. forventer at være ledige i mere end 6 måneder…men 24 pct. ender der 

 

 
Anm.: Figuren viser andelen af respondenter, der tror, det vil tage mere end 6 måneder at finde et job, samt an-

delen, der faktisk er ledige i mere end 6 måneder. Data er nærmere beskrevet i boks 1. 

Kilde: STAR og egne beregninger. 

 

Respondenter, der ender i langtidsledighed – dvs. er ledige i mere end 6 måneder – 

har ikke en entydig forventning til, hvornår de finder et job. For eksempel er der 

både mange der svarer, at de tror på job ”inden for 3 måneder”, ”inden for 6 måne-

der”, eller ”ved ikke”, jf. figur 6. Disse svarkategorier dækker 90 pct. af alle re-

spondenter, der er mere end 6 måneder om at finde job.    
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Figur 6 

90 pct. af de ”langtidsledige” svarede enten ”ved ikke” eller at de forventede job inden for 3 eller 6 må-

neder 

 

 
Anm.: Figuren viser hvad ”langtidsledige”, dem der er ledige i mere end 6 måneder, tror ved ledighedsstart. Man 

betragtes som at have fået et job, hvis man senest i måneden efter den angivne periode er afgået fra ledig-

hed og har modtaget lønindtægt. En person, der for eksempel angiver at de tror på job 'inden for 3 må-

neder', kan derfor i praksis modtage sin første løn i den fjerde måned, og stadig have korrekte forvent-

ninger. Data er nærmere beskrevet i boks 1. 

Kilde: STAR og egne beregninger. 

 

 

Konklusion 

Analysen viser, at nyledige dagpengemodtagere ofte har en god fornemmelse af, 

hvornår de vil finde et job, og at deres egne forventninger kan være en pålidelig in-

dikator for deres faktiske jobmuligheder. 60 pct. af dem, der forventer job inden for 

1, 3 og 6 måneder, finder et job i den angivne periode. Analysen viser dog også, at 

det er svært for ledige at forudsige langtidsledighed. Kun to procent forventer mere 

end 6 måneders ledighed, men 24 pct. ender faktisk med at blive det. 40 pct. af 

dem, der oplever langvarig ledighed, troede oprindeligt, de ville finde et job inden 

for tre måneder.  
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Boks 1  

Data 

Analysen gør brug af godt 95.000 svar på forberedelsesskemaet i perioden fra februar 2022 til og med april 

2024. Svarprocenten lå i gennemsnit på 35 pct. og var repræsentativ for hele populationen af nyledige dagpen-

gemodtagere i perioden. 

Data tager udgangspunkt i alle påbegyndte a-dagpengeforløb for nyledige dagpengemodtagere, der har svaret 

på forberedelsesskemaet inden for perioden. Man er nyledig dagpengemodtager, hvis man ikke har modtaget 

forsørgelsesydelse fire uger forinden start på a-dagpengeforløbet.  

Dagpengemodtagere starter i job, når de ikke modtager en ydelse (inklusiv fx pension) i minimum 4 sammen-

hængende uger, og i samme periode modtager (ikke støttet) lønmodtager indkomst.   

Ydelsesdata er indhentet fra de kommunale it-systemer, og benyttes allerede af STAR til for eksempel målinger 

på Jobindsats.dk. Ydelsesdata indeholder information om alle ydelser, der gives til borgere i Danmark. Data om 

lønmodtagere er indhentet fra Danmarks Statistiks e-indkomst register.     
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Bilag: Spørgsmål og svarmuligheder i forberedelsesskemaet 

 Spørgsmål Svarmuligheder 

1 Hvad er din højeste gennemførte uddannelse?  18 uddannelseskategorier 

 

1.a 
Inden for hvilken fagretning er du uddannet? 

(tag udgangspunkt i din højst gennemførte 

uddannelse) 

 Pædagogiske uddannelser 

 Humanistiske, religiøse og æstetiske uddannelser 

 Samfunds-, kontor- og handelsuddannelser 

 Naturvidenskabelige uddannelser 

 Industri- og håndværkstekniske uddannelser 

 Jordbrugs, fiskeri-, og levnedsmiddeluddannelser 

 Transport- og kommunikationstekniske uddannelser 

 Sundhedsuddannelser 

 Uddannelser vedrørende offentlig sikkerhed mv. 

1.b  Inden for hvilken fagretning er du uddannet? 

(tag udgangspunkt i din højst gennemførte 

uddannelse) 

 Ikke erhvervsrettede uddannelser (fx HF, STX) 

 Samfunds-, kontor- og handelsuddannelser (fx HHX) 

 Industri- og håndværkstekniske uddannelser (fx HTX) 

2 
Hvor hurtigt tror du, at du får et arbejde (sæt 

kun ét kryds): 

 Jeg har fået nyt arbejde, men er ikke startet endnu 

 Inden for 1 måned 

 Inden for 3 måneder 

 Inden for 6 måneder  

 Der går mere end 6 måneder 

 Jeg forventer snart at gå på barsel 

 Jeg forventer snart at gå på efterløn eller pension 

 Ved ikke 

3 
Er du blevet opsagt, eller har du selv sagt op, 

fra dit tidligere arbejde? 

 Jeg er blevet opsagt 

 Jeg har selv sagt op  

 Jeg har indtil nu været selvstændigt erhvervsdrivende 

 Jeg har ikke haft et job (Fx hvis du har modtaget syge- eller barselsdag-

penge mv., eller har afbrudt din uddannelse) 

 Jeg er dimittend 

 Jeg er midlertidigt hjemsendt 

 Andet 

4 
Hvor længe har du vidst, at du ville blive le-

dig? 

 Jeg har vidst det i mindre end en uge 

 Jeg har vidst det den seneste måned 

 Jeg har vidst det de seneste tre måneder 

 Jeg har vidst det de seneste seks måneder 

 Jeg har vidst det i over seks måneder 

 

5 
Hvor mange job har du søgt, fra du vidste, at 

du blev ledig til nu?  

 

 

 Jeg har ikke søgt job  

 Jeg har søgt 1 job 

 Jeg har søgt 2-5 job 

 Jeg har søgt over 5 job 

6 
Hvordan vurderer du dine jobmuligheder in-

den for de områder, hvor du søger arbejde? 

 Mine jobmuligheder er gode 

 Mine jobmuligheder er nogenlunde gode 

 Mine jobmuligheder er ikke så gode 

 Mine jobmuligheder er dårlige 

 Ved ikke 

 

7 
Ved du hvilket arbejde, du gerne vil have?  Jeg ved lige hvilket arbejde, jeg gerne vil have 

 Jeg har en idé om hvilke typer arbejde, jeg gerne vil have 

 Jeg har nogle få, men uklare idéer om hvilke typer arbejde, jeg gerne vil 

have 

 Jeg ved ikke hvilke typer arbejde, jeg gerne vil have 

  
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 Spørgsmål Svarmuligheder 

8 
Hvordan søger du/planlægger du at søge ar-

bejde? (Sæt gerne flere kryds) 

 

 Svarer på annoncer i aviser, blade, internet, mv. 

 Sender uopfordrede ansøgninger 

 Henvender mig personligt eller telefonisk til arbejdsgiver 

 Bruger sociale medier (Facebook, LinkedIn mv.) 

 Bruger mit netværk (kontaktet venner, familie, tidligere studie- eller ar-

bejdskollegaer mv.) 

 Vikarbureau 

 

9 
Hvilke af følgende overvejelser gør du dig 

for at øge dine jobmuligheder? (Sæt gerne 

flere kryds)  

 

 Jeg overvejer at skifte branche 

 Jeg overvejer at pendle langt 

 Jeg overvejer at flytte 

 Jeg overvejer at tage en anden uddannelse  

 Jeg overvejer at gå ned i løn 

 Jeg overvejer ingen af de nævnte 

10 
Er der noget, der gør det svært for dig at få et 

arbejde?  

 Ja 

 Nej 

 Ved ikke 

10a 
Hvis ”ja” i spørgsmål 11: Hvad gør det svært 

for dig at få et arbejde? (Sæt gerne flere 

kryds) 

 

 Mit fysiske helbred 

 Mit psykiske helbred 

 Personlige- eller sociale forhold 

 Økonomiske forhold 

 Alkohol- eller stofmisbrug  

 Manglende læse- stave eller regnefærdigheder 

 Manglende IT færdigheder 

 Sprogbarrierer 

 Andet, angiv gerne ____________ 
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